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Анотація. Мета статті полягає в дослідженні особливостей функціонування і розвитку 
вищого навчального закладу у процесі становлення економіки знань. Методика досліджен-
ня. Досягнення поставленої мети здійснено за допомогою таких загальнонаукових і спеціаль-
них методів дослідження: систематизації, порівняння, узагальнення, синтезу та абстрак-
тно-логічного методу. Результати. Досліджено економічну сутність категорії «розвиток» 
із позиції аналізу змісту найбільш поширених понять. Ураховуючи отримані результати, у 
поданому дослідженні запропоновано власне визначення поняття «розвиток вищого навчаль-
ного закладу» на основі застосування методів аналізу, синтезу як формування нової якос-
ті в системі матеріальних та ідеальних елементів освітньої діяльності за рахунок пошуку 
потенціалу в освітньому процесі. Проаналізовано основні сучасні концепції функціонування і 
розвитку вищого навчального закладу. Практична значущість результатів дослідження. 
Доведено, що особливості функціонування й розвитку вищого навчального закладу залежать 
від традицій вищої освіти, що сформувалися в певних державах під впливом історичних, со-
ціальних, економічних, політичних, наукових, релігійних та інших чинників. 
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Постановка проблеми в загальному ви-
гляді та зв’язок із найважливішими науко-
вими чи практичними завданнями. Система 
освіти в Україні тривалий час відповідала ви
могам командно-адміністративної економіки, 
де управління вищим навчальним закладом 
відповідало принципам стабільності й перед
бачуваності. Особливості ринкової економіки 
зумовили принципово нові умови функціону
вання вищих навчальних закладів, що зміню
ють ключові основи розвитку системи вищої 
освіти. Перед суб’єктами управління вищих 

навчальних закладів постає завдання іденти
фікації, оцінки та регулювання факторів, що 
впливають на їх розвиток, із наступним ураху
ванням їх у стратегії сталого розвитку.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Дослідженню теоретичних та практичних 
проблем функціонування і розвитку вищих 
навчальних закладів присвячено праці таких 
науковців, як А. Ашкеров, Г. Бекер, М. Блаут, 
Т. Боголіб, В. Бородюк, Х. Боуен, А. Віфле
ємський, О. Грішнова, Е. Денісон, Г. Дми
тренко, В. Жамін, В. Іноземцев, С. Костанян, 
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В. Кремень, В. Куценко, В. Луговий, Я. Мін
сер, В. Новіков, Г. Псахаропулос, Дж. Стігліц, 
О. Сухарєв, В. Чекмарьов тощо.  

Інтеграція ринкових відносин у систему 
вищої освіти розширює межі автономії і са
мостійності вищих навчальних закладів, тому 
актуальним завданням є пошук управлінських 
рішень для вирішення проблем, що постають 
перед вищими навчальними закладами у про
цесі їх функціонування та розвитку.

Формування цілей статті (постановка за-
вдання). Мета статті полягає в дослідженні 
особливостей функціонування і розвитку ви
щого навчального закладу у процесі станов
лення економіки знань.

Досягнення мети дослідження відбулося за 
рахунок виконання таких завдань: досліджен
ня існуючих підходів до змісту та економічної 
сутності категорії «розвиток»; обґрунтування 
авторського трактування категорії «розвиток 
вищого навчального закладу»; аналіз основних 
концепцій функціонування й розвитку вищого 
навчального закладу.   

Виклад основного матеріалу дослідження 
з повним обґрунтуванням отриманих науко-
вих результатів. Соціально-економічна систе
ма в будь-якому своєму вигляді та формі, чи то 
суспільна формація, організація чи підприєм
ство, має дві тенденції свого існування: функ
ціонування як підтримка життєдіяльності, збе
реження функцій, які визначають її цілісність, 
якісну визначеність, сутнісні характеристики; 
і розвиток як придбання нової якості, що зміц
нює життєдіяльність системи в умовах зовніш
нього середовища, яке змінюється, тобто клю
човою умовою розвитку системи є функціону
вання [1, с. 37; 2, с. 84–86; 6, с. 15]. 

Проте, має місце і протилежна точка зору, 
що визначає відмінності між категоріями «роз
виток» і «функціонування»: розвиток виражає 
плинний характер зв’язків, а функціонування – 
їх відносну сталість, і відображає певний стан 
розвитку системи; функціонуванню прита
манний структурний, а розвитку – генетичний 
(еволюційний) підхід [13, с. 118]. 

Тому, досліджуючи особливості функціону
вання та розвитку вищого навчального закладу 
у процесі становлення економіки знань, до
цільно розглянути розвиток як дефініцію через 
формування трактувань даного терміна.

Дослідження категорії «розвиток» знайшло 
своє відображення у філософії, теорії сис
тем, менеджменті, кібернетиці тощо. Геракліт 

(VІ ст. до н. е.) стверджував, що «усе тече, усе 
зазнає змін…, а тому жодна людина не може 
двічі увійти в одну й ту ж річку» [10, с. 265]. 
Сократ доповнив це твердження доцільністю 
переходу матерії з одного стану в інший. Рене 
Декарт (ХVІІ ст.), застосувавши механістич
ний підхід, окреслив необхідні межі розвитку 
через поняття «простір», «рух» і «механізм» як 
головні джерела розвитку світу [10, с. 306]. 

У філософському словнику категорія «роз
виток» трактується як незворотна, спрямована, 
закономірна зміна матеріальних та ідеальних 
об’єктів [12]. Ґрунтуючись на цьому трактуван
ні, Л. Г. Мельник аналізує й оцінює дефініцію 
«розвиток» через призму сутнісних аспектів 
трьох основних властивостей: необоротність, 
спрямованість і закономірність. Автор ствер
джує, що «тільки одночасна наявність трьох за
значених властивостей виділяє процеси розви
тку серед інших змін» [8]. 

Л. М. Шимановська-Діанич зазначає, що 
синергійний ефект від взаємопов’язаного про
яву трьох вищеописаних властивостей складних 
відкритих систем виявляється в унікальнос
ті процесу їх розвитку, насамперед, за рахунок 
різної ефективності використання і доцільності 
застосування різноманітних технологічних про
цесів, масштабів виробництва, засобів, способів 
і методів управління, ресурсів, однорідності фаз 
і стадій розвитку, а головне, за рахунок вагомо
го прояву суб’єктивного фактора свого розвитку 
– людини, рівня її розвитку. Саме присутність і 
рівень розвитку людини в системі на різних іє
рархіях управління, людини, яка творчо підхо
дить до праці, є креативно-активною, викорис
товує при цьому креативно-емоційний інтелект, 
і надає поведінці системи непередбачуваний та 
унікальний характер розвитку [14]. 

О. А. Зінов’єв розглядає розвиток об’єкта як 
розкриття або розгортання його внутрішнього 
потенціалу [4, с. 133], В. Г. Афанасьєв – як про
цес незворотних, спрямованих і закономірних 
змін, який призводить до виникнення кількісних, 
якісних і структурних перетворень структури та 
функцій організаційної системи [1, с. 84, 88]. 

Е. М. Коротков трактує розвиток як сукуп
ність змін, що ведуть до появи нової якості й 
укріплення життєвого рівня системи, її здатнос
ті здійснювати опір руйнівним силам зовніш
нього середовища [6, с. 117]. Розвиток підпри
ємств пов’язують зі змінами, що підвищують 
ступінь організованості системи [9, с. 17]

Й. Шумпетер під розвитком підприємств 

Л. М. Шимановська-Діанич, Г. С. Бойко
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розуміє процеси, які приводять до кількісних і 
якісних змін у всіх функціональних сферах під
приємства [15, с. 18].

В. А. Власенко визначає категорію «розвиток 
систем» як процес їх переходу в новий, більш 
якісний стан за рахунок накопичення кількісно
го потенціалу, зміни й ускладнення структури та 
складу, унаслідок чого виникає здатність здій
снення опору рушійному впливу факторів зо
внішнього середовища, необхідність розробки 
відповідного механізму управління таким роз
витком (із виділенням окремих його складових), 
а також можливість ефективного функціонуван
ня системи в майбутньому [3, с. 409].

Вищий навчальний заклад, відповідно до 
Закону України «Про освіту», визначається як 
окремий вид установи, яка є юридичною осо
бою приватного або публічного права, діє згід
но з виданою ліцензією на провадження освіт
ньої діяльності на певних рівнях вищої освіти, 
проводить наукову, науково-технічну, іннова
ційну та/або методичну діяльність, забезпечує 
організацію освітнього процесу та здобуття 
особами вищої освіти, післядипломної освіти 
з урахуванням їхніх покликань, інтересів і зді
бностей. Сучасний вищий навчальний заклад 
представляє собою високодиверсифіковану ор
ганізацію, що займається виробництвом різно
планових економічних благ (товари та послу
ги, в основному освітні) [11].

Тому, досліджуючи розвиток вищих на
вчальних закладів, уважаємо за доцільне запро
понувати авторське трактування економічної 
сутності та змісту категорії, зокрема: розвиток 
вищих навчальних закладів – це формування 
нової якості в системі матеріальних та ідеаль
них елементів освітньої діяльності за рахунок 
пошуку потенціалу в освітньому процесі через 

проведення структурних змін у системі, що по
тенційно сприятиме підвищенню рівня опору 
складному й динамічному зовнішньому серед
овищу та, як наслідок, конкурентоспромож
ності закладу у стратегічній перспективі.

Освіта – це стратегічний ресурс забезпечення 
національних інтересів, соціально-економічного 
та культурно-духовного розвитку суспільства, 
зміцнення міжнародного авторитету й форму
вання позитивного іміджу держави, зміцнення її 
конкурентоспроможності на міжнародній арені.

Особливості функціонування та розвитку 
вищого навчального закладу значною мірою 
залежать від традицій вищої освіти, що сфор
мувалися в певних державах під впливом істо
ричних, соціальних, економічних, політичних, 
наукових, релігійних та інших чинників. У на
укових джерелах виокремлено чотири основні 
концепції вищих навчальних закладів, які пред
ставлено в табл. 1. Ключовим завданням сучас- 1. Ключовим завданням сучас-. Ключовим завданням сучас
них вищих навчальних закладів в умовах еконо
міки знань є оптимальне поєднання складових 
елементів німецької, англійської, американської 
і французької моделей із метою досягнення й 
утримання конкурентоспроможності на ринку 
освітніх послуг. Г. Іцковіц запропонував реаль
ну й дієву модель ефективної співпраці універ
ситетів із бізнесом і владою, так звану модель 
«потрійної спіралі» інноваційного розвитку [5]. 
Ця модель включає три основні тези:

 – у суспільстві, заснованому на науковому 
знанні, характерним є посилення ролі універ
ситетів у взаємодії з бізнесом і владою; 

 – три інституції – університет, бізнес і вла
да – прагнуть до співпраці;

 – традиційні функції кожної із трьох інсти
туцій частково доповнюються нетрадиційними, 
що вважається важливим джерелом інновацій.

Таблиця 1

Характеристика концепцій функціонування та розвитку 
вищого навчального закладу [складено автором на основі 11]

Назва моделі Ключові принципи Характеристика
1. Гумбольдівська 
(німецька) модель

Співробітництво викла-
дача та студента; ака-
демічна свобода; креа-
тивність; свобода нау-
кової творчості; пріори-
тет фундаментальних 
досліджень

Вищий навчальний заклад повинен займатися пізнан ням, 
пошуком істини, нагромадженням та передачею актуальних 
знань, має навчити випускника результа тивному мисленню. 
Навчальні програми повинні бути спрямовані не лише на 
опанування певної професії (спеціальності), а також на 
опанування методології пізнання складних явищ і процесів, 
що відбуваються у природному та соціальному середовищі. 
У вищому навчальному закладі мають виконуватися наукові 
до слідження, які є також джерелом нових знань і слугу ють 
засобом опанування методології наукового пізнання
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2. Ньюманівська 
(англійська) модель

Розвиток громадянина 
та особистості; провід на 
роль академічної громади; 
перевага лек цій як виду 
аудиторних занять

Функціонування вищого навчального закладу має бути 
спрямоване на досяг нення конкретних практич них завдань. 
Основне серед цих завдань – забезпе чити процес пізнання 
та опанування законів розвитку природи й суспільства, а 
також виховати розумну і добру людину. Наукова діяльність 
не розглядається як елемент навчально-виховного процесу, 
навчання (освітня діяльність) відокремлене від науки 
(наукова діяльність)

3. Американська 
модель

Відкритість світу; 
академічна мобіль ність; 
служіння сус пільству; 
баланс між освітньою 
діяльністю та ринковими 
реаліями

Головною метою вищого навчального закладу є ви ховання 
інтелектуальної еліти, яка забезпечить випе реджувальний 
розвиток суспільства. Підтримуються наукові дослідження 
викладачів та студентів. Уважа ється, що креативний 
потенціал мають лише ті особи, які досягли високих 
результатів у науковій творчості. Вищий навчальний заклад 
має демонструвати мо жливості поєднання теорії та практики, 
показати прикладний характер здобутих знань

4. Наполеонівська 
(французька) модель

Концентрація на опа-
нуванні навчальної ін-
формації, засвоєнні знань; 
публічний харак тер вищого 
навчального закладу; 
відчутний вплив держави 
на ха рактер освітньої 
діяль ності; керівництво ви-
щого навчального зак ладу 
визначається державою 

Вищий навчальний заклад має забезпечити підго товку 
належної кількості фахівців для державного сектору. 
Навчання повинно будуватися на основі реалізації 
визначених освітніх стандартів, перед бачати вивчення 
певного обсягу знань (засвоєння інформації). Випускник 
має володіти певним набором знань, умінь та навичок. 
У навчально-виховному процесі використовується 
компетентнісний підхід

Назва моделі Ключові принципи Характеристика

Продовж. табл. 1

Спочатку ролі кожної інституції були чітко 
визначеними: роль бізнесу полягала у вироб
ництві, влада була джерелом контрактних сто
сунків, які гарантували стабільну взаємодію, а 
університет – джерелом знань і технологій і, 
таким чином, формував економіку, засновану 
на знаннях. Розвиток економіки знань зміс
тив акценти на ключову роль університетів як 
ядра інноваційної діяльності, які мають співп
рацювати з бізнесом, особливо в частині до
сліджень і розвитку, та  мають стати головним 
центром спрямування і реалізації  державних 
зусиль, направлених на розвиток інновацій. 

Отже, відбувається поступове перетворення 
класичного університету на підприємницький. 
За цієї трансформації університет зберігає ака
демічну складову, але зосереджується на розви
ткові у студентів характерних підприємницьких 
рис і навичок, комерціалізації результатів освіт
ньо-наукової діяльності. Такі зміни характерні 
для країн світу, а інноваційний розвиток став 
синонімом успішності будь-якої держави. 

Висновки із зазначених проблем і пер-
спективи подальших досліджень у поданому 
напрямі. Досягнення конкурентоспроможності 
вищого навчального закладу можливо досягти 
за рахунок упровадження інноваційної моделі 

розвитку, яка дозволить упроваджувати зміни 
в навчальний процес відповідно до вимог со
ціально-економічних і технологічних факторів 
зовнішнього середовища, а також відповідно 
до реальних та потенційних потреб споживачів 
освітніх послуг. Таким ключовим принципам 
інноваційних технологій освіти повинен відпо
відати розвиток інноваційно-активної особис
тості науково-педагогічних кадрів і студентів 
вищої школи, що і є перспективою для подаль-
ших досліджень у поданому напрямі.
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Л. М. Шимановская-Дианич, доктор экономических наук, профессор; Г. С. Бойко (Высшее 
учебное заведение Укоопсоюза «Полтавский университет экономики и торговли»). Особенно-
сти функционирования и развития высшего учебного заведения в условиях становле-
ния экономики знаний в контексте развития интеллектуального капитала общества.

Аннотация. Цель статьи заключается в исследовании особенностей функционирования 
и развития высшего учебного заведения в процессе становления экономики знаний. Мето-
дика исследования. Достижение поставленной цели осуществлено с помощью таких об-
щенаучных и специальных методов исследования: систематизации, сравнения, обобщения, 
синтеза и абстрактно-логического метода. Результаты. Исследована экономическая сущ-
ность категории «развитие» с позиции анализа содержания наиболее распространенных 
понятий. Учитывая полученные результаты, в представленном исследовании предложено 
собственное определение понятия «развитие высшего учебного заведения» на основе при-
менения методов анализа, синтеза как формирование нового качества в системе матери-
альных и идеальных элементов образовательной деятельности за счет поиска потенциала 
в образовательном процессе. Проанализированы основные современные концепции функци-
онирования и развития высшего учебного заведения. Практическая значимость резуль-
татов исследования. Доказано, что особенности функционирования и развития высшего 
учебного заведения зависят от традиций высшего образования, сформировавшихся в опре-
деленных государствах под влиянием исторических, социальных, экономических, политиче-
ских, научных, религиозных и других факторов.
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Annotation. The purpose of this article is to study the peculiarities of the higher educational estab-
lishment functioning and development in the process of knowledge economy formation. Methodology 
of research. The objectives of the article implemented by using the following general and specific 
research methods: analysis and synthesis, systematization and generalization, system and multiagent 
approach. Findings. The economic essence of the category "development" from the standpoint of the 
analysis of the content of the most common concepts is investigated. Taking into account the obtained 
results, in the given research the own definition of the concept "development of a higher educational 
institution" is proposed, on the basis of application of methods of analysis, synthesis, as the formation 
of a new quality in the system of material and ideal elements of educational activity through the search 
of potential in the educational process.  The main modern concepts of functioning and development 
of a higher educational institution are analyzed. Practical value. It is proved that the peculiarities of 
functioning and development of a higher educational institution depend on the traditions of higher edu-
cation formed in certain states under the influence of historical, social, economic, political, scientific, 
religious and other factors.
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